

圍繞貿易投資跨境資金人員進出等有序流動 海南18制度創新促自貿便利

香港文匯報訊 綜合記者何政及新華社報道，香港文匯報記者昨日從海南省新聞辦舉行的新聞發布會上獲悉，海南近日出台了《海南自由貿易港制度集成創新行動方案（2020-2022年）》（以下簡稱《方案》）。《方案》聚焦海南自由貿易港建設中最突出、最緊迫、最難啃的改革問題，制定了18項制度集成創新行動任務，着力解決市場主體和人民群眾最關心的難點、堵點、痛點。

根據《方案》，海南將圍繞貿易自由便利、投資自由便利、跨境資金流動自由便利、人員進出自由便利、運輸往來自由便利和數據安全有序流動，推動全方位、大力度、高層次的制度集成創新，初步建立高效完備的法律法規體系、有國際競爭力的財稅體系、高效運轉的人物流量資金流信息流體系、安全嚴密的風險防控體系，營商環境和社會治理水平接近國內一流水平，市場主體大幅增長，產業競爭力顯著提升，經濟發展質量和效益顯著改善。

實施大部門制改革

在黨政機關的設置、職能權限、管理方式等制度集成創新方面，按照「一類事情由一個部門管理」實施大部門制改革，構建功能全、機構簡、效率高的行政管理體系。分步驟分階段精簡黨政機構，逐步建立完善適應海南自由貿易港發展需求的行政管理服務架構。同時，加快黨政機關數字化轉型。在投資自由便利的制度集成創新方面，大幅放寬市場准入，強化產權保護，保障公平競爭，打造公開、透明、可預期的投資環境，通過編制外商投資准入負面清單和放寬市場准入特別清單、試點合格假定監管模式、推行以公告承諾和優化程序為

主的註銷便利等改革舉措，進一步激發市場主體活力。在貿易自由便利的制度集成創新方面，推動跨境貨物貿易、服務貿易和新型國際貿易結算便利化，促進跨境貿易各要素的自由便捷流動，逐步推進區域性新型國際貿易中心建設。海南省委深改辦（自貿港工委辦）有關負責人表示，制度集成創新不僅僅是對單個部門、單個領域、單項制度的修補，而是多方面多領域多層次政策制度和體制機制的「脫胎換骨、集成再造」，是跨部門、跨領域、跨行業的系統性、集成性、穿透式的改革創新。圍繞《方案》提出的18項行動任務，海南為各部門制定了60條具體任務，並設置相應的完成時限，以促進各項任務高效落實。記者在採訪中獲悉，海南今年重點在創建



10月25日海南大學2021屆畢業生秋季供需見面會。新華社

營商環境的評價體系、建設見上辦事平台、實行極簡審批的投資制度，以及創建人才移民管理的單一窗口方面，重點發力，實現突破。今年8月上線的海南國際投資單一窗口，將招商、市場監管、項目審批等13個部門的20個政務系統，包括企業設立登記、變更、註銷等172項投資服務整合到一個窗口，在國內首次建立了「一賬通」服務體系，縮短審批環節和時間近70%，大幅提升了投資服務效率。

十城房價跌幅超5% 肇慶最勁

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，10月25日，中國社科院財經戰略研究院住房大數據緯房指數顯示，根據2020年9月最新緯房指數，近一年多數樣本城市房價穩中有升，東莞、深圳、寧波等城市還有較大的漲幅，但也有部分城市房價下跌。

數據顯示，近一年來，有十個城市房價累計跌幅超過5%，分別是：廣東省肇慶（同比跌9.45%）、貴州省遵義（同比跌9.22%）、雲南西雙版納（同比跌8.68%）、廣西北海（同比跌7.96%）、山東淄博（同比跌7.44%）、河北保定（同比跌6.83%）、河北廊坊（同比跌6.08%）、湖南衡陽（同比跌6.07%）、山東濟南（同比跌6%）、廣西防城港（同比跌5.13%）。

報告指出，上述城市12個月累計跌幅均在10%以內，總體屬於理性回歸、風險可控的範圍。其中，多數跌幅靠前的城市房價下跌是由於投資投機出現退潮後，本地有效需求不足。典型的如廊坊、保定、西雙版納、北海等。這些城市都經歷過一波房價的快速上漲，隨後供求關係發生逆轉，進入供大於求的階段。如廊坊房價在經歷迅速衝高後，受調控等因素的限制，投資投機需求萎縮，房價距最高點接近腰斬。部分城市除了本地房地產熱度減退外，還受到區域樓市整體下行的影響。如濟南房價的下跌，除了和當地收入暫難以支撐漲幅有關，也受到環渤海灣各大城市如北京、天津、青島等城市房價整體下降的影響。

另一現象是，上述城市在進入下跌周期以來，基本都未出現明顯的階段性反彈，而是每年都有一定幅度的下跌。報告指出，這些城市房地產市場走勢，揭示了「房價永遠上漲」神話的破滅，而多數樣本城市房價相對穩定，顯示出「房住不炒」、「因城施策」方略已經開始有效發揮市場穩定器的作用。

商用密碼機構落戶廣州 最高扶持2000萬元

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）粵港澳大灣區5G、人工智能、區塊鏈等數字經濟迅猛發展，對商用密碼產業的需求大增。昨日《中華人民共和國密碼法》頒布一周年之際，廣州開發區發布「商用密碼產業10條」政策，大力推動商用密碼科技創新和產業發展。根據新政，對於入駐密碼產業項目，廣州開發區將給予200萬元（人民幣，下同）獎勵，對檢測認證平台建設費用最高扶持2,000

萬元。專家指，密碼技術和產業將為粵港澳大灣區新一代信息技術產業升級注入強心劑，為數字大灣區提供安全支撐。

新落戶項目獎200萬

「商用密碼產業10條」是內地首個行政區政府發布的關於促進商用密碼產業發展辦法。在推動密碼產業集聚方面，對新落戶廣州開發區的密碼產業項目，將給予200萬元獎勵。對權威商用密碼檢測認證

機構在本區設立分支機構，按照檢測平台建設費用的50%給予扶持，最高2,000萬元。對實繳註冊資本500萬元以上經認定的商用密碼企業入駐專業密碼產業基地租用辦公用房且自用的，給予最高1,000平方米的租金補貼。

在推動密碼產業科技創新方面，新政支持打造「密碼+」創新生態，促進密碼與雲計算、大數據、物聯網、人工智能、區塊鏈、5G等數字經濟新技術、新業態深度融合，

支持加密通信技術、加密存儲技術、芯片等密碼核心技術研發，對獲得國家密碼發展基金支持的商用密碼科研項目，給予100%資金配套，最高500萬元。

在終端市場應用方面，「商用密碼產業10條」將全力推動密碼技術在金融、能源、公共服務、公共安全、國防工業等領域推廣應用，對新取得國推商用密碼產品認證證書或認定檢測機構檢測報告的，每項給予8萬元獎勵，單個企業最高100萬元。

特刊

郵儲銀行積極推動綠色金融與普惠金融協同發展

近年來，中國郵政儲蓄銀行（以下簡稱「郵儲銀行」）在綠色發展之路上不斷探索前行，將綠色發展理念融入經營管理和業務發展的方方面面，積極優化信貸結構，創新綠色金融產品和服務，大力支持綠色、低碳、循環經濟發展。

特別是，郵儲銀行堅守戰略定位，發揮資金優勢和網點優勢，圍繞「污染防治」「節能環保」「生態農業」等領域，研發和推廣綠色金融產品，積極推動綠色金融與普惠金融協同發展，有效提升綠色金融可得性與覆蓋面。數據顯示，截至2020年6月末，郵儲銀行綠色貸款（節能環保項目及服務貸款）餘額達2894.02億元，較年初增加461.01億元，增長18.95%；綠色債券餘額為269.40億元，較年初增加26.52億元，增長10.83%。

創新產品紓困綠色中小企業

融資不暢是制約綠色經濟發展的一大因素。郵儲銀行發揮普惠金融優勢，瞄準中小企業輕資產、融資難「靶心」，持續加大對中小企業綠色信貸的支持力度，重點支持了自來水生產及供應、污水處理、小水電、垃圾處理、節能服務等民生類項目融資。

水是生命之源、生態之基。在江西，豐富的水資源是當地發展的一大優勢，水資源的綜合利用和保護成為郵儲銀行在當地推進綠色金融業務的重要落腳點。

江西豐源水務公司是一家為宜春豐城市高新技術園區內企業提供工業污水處理服務的企業，公司的中水回用項目主要用於城市綠化灌溉用水及熱電廠冷卻用水。而在該企業污水處理項目二期建設的關鍵期，因為缺乏抵押擔保物，融資遇到困難。郵儲銀行江西省分行了解情況後，為企業「量身訂製」特色環保項目授信方案，並為企業提供2400萬元資金支持。

一個個綠色項目在全國各地落地，見證着生態環境「高顏值」與經濟發展「高質量」的齊頭並進，也見證着郵儲銀行發揮綠色金融優勢，為經濟增長提供新動能的顯著成果。

在福建省福州市平潭縣，福建大成環保有限公司（以下簡稱「大成環保」）在擴大規模時曾經歷過資金周轉困難的時期，與郵儲銀行的結緣也始於此時。



▲郵儲銀行支持的熱電冷聯產項目

2017年，大成環保決定提標擴建現有的污水處理廠，進一步擴大污水處理能力。工廠擴建後，可將原有的2萬噸日處理量擴容到4萬噸。企業擴建是好事，然而，資金缺口卻讓企業犯了難。

值得慶幸的是，通過「銀企」「銀政」合作平台，郵儲銀行福建省福州市平潭支行從區環保處了解到大成環保的發展困難，主動與其進行了對接。該行以新增收費權質押的擔保方式，為該企業發放了一筆4500萬元的固定資產貸款，成功幫助大成環保完成了擴建。

值得一提的是，郵儲銀行福建省分行和大成環保的這次合作，開創的「收費權質押+保證擔保」方式，是該行在踐行綠色金融方面做出的有益探索，也為中小企業融資開闢了一條新渠道。截至2020年6月末，郵儲銀行福建省分行支持中小企業綠色貸款（節能環保項目及服務貸款）餘額5.95億元，較年初增加5347萬元。

探索綠色金融與鄉村振興有效銜接

通過碳匯交易平台，山中人植樹造林「賣空氣」，城裏人樂享「雲端」種樹，共同喚醒「沉睡深山」的林業經濟價值……貴州是國家生態文明試驗區，也是全國脫貧攻堅主戰場之一。為了助力將「綠水青山」轉化為「金山銀山」，實現發展與生態保護共贏，郵儲銀行貴州省分行積極參與由貴州省發改委牽頭推出的單株碳匯精準扶貧試點工作。

「國家的政策好啊。去年10月以來，我靠著自家林子裏1304棵杉樹『賣空氣』掙了近4000元錢，用這筆錢為兩個孫子買了智能手機上網課，疫情期間一點沒耽誤學習。」在貴州省畢節市納雍縣鍋圈巖鄉土補村，50多歲的村民老王說，他這一年靠賣碳匯和退耕還林，加上種南瓜、楊梅等蔬果，收入有一萬七八千元，日子一天比一天好。

2020年上半年，郵儲銀行貴州省分行代發全省8個市州、涵蓋60個村的農戶碳匯資金600餘萬元、惠及1萬多戶建檔立卡貧困戶，綠富同興，呈現出「發展與生態、富裕與美麗」共建共贏的喜人景象。

不僅是在貴州，在全國各地，郵儲銀行充分發揮遍及城鄉的網絡優勢，以綠色金融激活勞動力與自然要素，探索實踐了將綠色金融與鄉村振興的有效對接。

位於新余市羅坊鎮院前村的江西正合生態農業公司是一家致力於畜糞污循環利用的市級農業龍頭企業，江西省首個農村大型沼氣集中供氣項目便由其投資建設及運營。

在大力打造「養殖—沼氣—有機肥—無公害果疏種植」的區域循環農業模式的背景下，企業亟須整合上游多家養殖企業和下游多家種植企業，建設全新的農業廢棄物資源化利用中心和有機肥生產中心。2017年，在第三期項目建設時，企業負責人卻因缺少項目資金、融資門檻高而犯了難。通過「銀企」「銀政」合作平台，郵儲銀行江西省分行了解到企業發展的困難後，主動對接，給企業發放了一筆450萬元的貸款。2018年初，江西省分行又向企業發放了210萬元小企業貸款。截至目前，郵儲銀行江西省分行累計為該企業提供資金支持超2000萬元。在郵儲銀行的大力支持下，該公司已發展成一家可年處理養殖廢棄物40萬噸、向周邊集鎮6000餘戶居民供氣、年發電逾2000萬度的省級龍頭企業。



▲江西正合生態農業公司環保項目

推進經濟環境社會協調發展

對綠色發展的大力支持離不開政策的傾斜。通過不斷完善綠色金融制度體系，突出綠色信貸導向，合理配置信貸資源，郵儲銀行充分發揮了信貸支持節能減排和淘汰落後產能的重要作用。

據介紹，郵儲銀行將水電、核電、節能環保等行業列為鼓勵進入類，將火電、鋼鐵、煤炭、有色金屬等行業列為審慎進入類，明晰綠色金融重點支持方向與領域，持續優化信貸結構。

面向鼓勵類行業，郵儲銀行積極創新綠色金融產品與服務，2019年試點並推廣「排汙貸」「生態公益林補償收益權質押貸款」「垃圾收費權質押貸款」「合同能源管理項目未來收益權質押貸款」等綠色金融產品，着力探索碳金融等創新型綠色金融產品，不斷提升綠色金融綜合服務能力。

大連連流電池儲能調峰站示範項目，是中國大型化學儲能國家示範項目，建成後將成為全球規模領先的全鈦液流電池儲能站，屬於環境友好型項目。郵儲銀行大連分行參與銀團貸款，為該項目一期工程提供貸款支持，截至2020年6月，累計為該項目發放貸款5700萬元。

在持續加大綠色產業支持力度的同時，郵儲銀行將限制性行業列為「審慎進入類」，按照「消化一批、轉移一批、淘汰一批」的要求，實施差異化授信政策，嚴控「兩高一剩」行業貸款。同時，郵儲銀行密切關注環保、能耗、安全、質量等行業標準以及淘汰落後產能任務對產業轉型升級和產能過剩行業的影響。

在江蘇，郵儲銀行江蘇省分行根據傳統領域轉型升級的風險特徵，將化工等敏感性行業作為風險防控重點，相繼開展了高污染高耗能行業風險排查、信貸環境風險專項排查、信貸環境風險「回頭看」排查、涉污企業排汙許可證專項排查等，摸清了轄內客戶環境、社會和治理風險底數；同時，通過加強敏感領域的分析、監測和預警，有效防範和應對了風險。

放眼全國來看，郵儲銀行通過大力應用國際金融公司（IFC）諮詢項目合作成果，加強環境、社會和治理風險管理。郵儲銀行連續4年組織環境、社會和治理風險專項排查，分類逐戶制定風險處置措施，提升風險防控能力，有效防範化解了環境、社會和治理風險，推進了經濟環境社會協調發展。